

## Сосна пицундская- бесценное богатство Геленджика

Не надо соснам похвалы...  
Бери перо - пиши с натуры.  
Перед тобою - не стволы,  
А деревянные скульптуры.  
Искусной резчика рукой  
Их красоту, чтоб восхищала,  
Сама природа создавала  
В своей древесной мастерской.  
(Нечаева С.)

Многие люди стремятся приехать именно в Геленджик, чтобы укрепить свое здоровье. Основная причина – необыкновенный воздух, наполненный целебным ароматом сосны пицундской и обогащенный морскими солями. Сосна пицундская – редкий представитель средиземноморской третичной флоры, занесена в Международную Красную книгу и Красную книгу России. Этот вид сосны отличается тонкой и длинной хвоей - до 20 см и способностью разрастаться во всех направлениях.



Но город не всегда мог похвастаться изобилием сосны пицундской. Ведь эта целебная красота - искусственные насаждения. Лесопосадками на территории курорта стали заниматься с 1947 года. Основным посадочным материалом стали: сосна пицундская и сосна крымская. Все работы проводились вручную, с помощью кирки, лопаты и лома.

Современный бульвар — одна из природно-исторических достопримечательностей курорта Геленджик. Прогулки по нему доставляют не только эстетическое удовольствие, но и оказывают оздоровительный эффект.

О том, как выглядел бульвар в начале XX века писатель С.Васюков написал в книге «Край гордой красоты» 1903года. ... Крайне любопытен бульвар, устроенный дачниками на берегу. Огороженный забором, этот бульвар сплошь состоит из колючек держи- дерево, между кустами которых поставлены скамейки. Признаюсь, мне в жизни не приходилось видеть такого бульвара, по которому могут безопасно прогуливаться разве только буйволы...

В период 1960- 1980гг. XX века осуществлялись работы по озеленению Маркотхского хребта. В лесопосадках принимали участие не только работники лесхоза, но и местные жители.





Благодаря кропотливому и нелегкому труду этих людей город приобрел удивительное зеленое ожерелье.

Но самое главное богатство - естественный бор сосны пицундской. находится в окрестностях Геленджика. Бор расположен в районе х.Джанхот и имеет статус «Ботанический памятник природы» площадью 950 га. Это самое крупное в России местонахождение сосны пицундской.



В самой Пицунде, где данный вид сосны был впервые открыт ботаником Христианом Стевенем, площадь бора составляет всего лишь 250 га. Бор сосны пицундской – это не только красивые деревья, но и приносящие огромную пользу здоровью человека. Сосна пицундская насыщает воздух фитонцидами, веществами, которые уничтожают болезнетворные микробы, в том числе и палочку Коха - возбудителя туберкулеза. Необыкновенный воздух, наполненный целебным ароматом сосны пицундской и обогащенный морскими солями, способствует созданию на курорте особого микроклимата.

Большое количество людей, страдающих заболеваниями органов дыхания находят в Геленджике свое спасение от астмы, хронического бронхита и туберкулеза. Поэтому гулять по набережной нашего города не только приятно, но и полезно для здоровья, прекрасно очищаются легкие и бронхи от всевозможных микробов.

Находясь в окружении сосны пицундской понимаешь, что самые великие мастера никогда не смогут создать ничего прекраснее, чем то, что создано самой природой.

Ст.научный сотрудник отдела  
истории и природы Лапшина О.И.